### 國信早報

### 國際日報報業集團

### 上完厠所回頭看一眼

# 如厠變化提示疾病

提及如厠問題,多數人都羞于啓齒,但如厠 是否順利和正常,却能在一定程度上反映出健康 狀况。大便溏稀、伴有腹痛、便中有血等癥狀以 及排便習慣的持續改變,可能是癌癥的預警,所 以如厠問題并非小事。

#### 大小便中疾病信號被忽視了

人們吃下的食物經過消化,營養物質被小腸 吸收,食物殘渣和代謝廢物在大腸中形成大便。 腎臟是産生尿液的器官,血漿在腎臟的腎小球進 行濾過,經過腎小管進行重吸收,到達腎盂後最 終形成尿液,從輸尿管流入膀胱最後排出體外。 大小便屬于人體代謝"廢物", 衹有通過正常"排 泄"才能去除體内有害物質,維持正常新陳代謝。

國人的腸道健康不樂觀。據中國營養學會發 布的《國人腸道健康2020年報告》指出,87.6%的 國人遇到過腸道健康問題, 前五大腸道問題分别 是排便不規律、便秘、腹瀉、腹脹和消化不良, 對腸道健康滿意者不到1/3。長期便秘會導致有害 物質不能及時排出,引起腹脹、食欲减退、口 臭,還會引起貧血、肛裂、痔瘡、直腸潰瘍等問 題。尿液當中含有多餘的水分、無機鹽、尿素、 尿酸等物質,長期憋尿、尿不盡會導致有害物質 無法排出,輕則誘發尿道、膀胱炎癥,重則危害 腎臟健康。

人體的一些變化都會在大便和尿液中有所體 現。最常見就是,水喝少了,尿液變黄;吃得太 精,容易便秘;吃了刺激氣味的食物,糞便氣味 也會變。此外, 糞便和尿液裏還藏着一些疾病信 號,却被很多人忽視了。

50多歲的張先生一年前突然發現自己小便帶 血, 自認爲是泌尿系統感染, 就没去看醫生, 找 點消炎藥吃了。不曾想,尿血問題逐漸加重,經 常腰痛,實在熬不住了才到醫院檢查,結果被診 斷爲腎癌。由于發現太晚,治療效果很不理想, 張先生不久前已去世。40多歲的小張更大意。他 的便血問題已持續一段時間了, 但自認爲是痔 瘡,少抽點烟,少喝點酒,可能就好了。但幾個 月後,便血問題一直没有改善,直到腹痛難耐到 醫院做腸鏡時,他被診斷爲直腸癌。

"這兩個病例都是我在臨床中遇到的,有同 樣經歷的患者還有很多。他們都曾發現自己大小 便异常,但因爲没有疼痛,都没及時就醫,結果 十分遺憾。"陝西省腫瘤醫院腹部腫瘤外科主任醫 師李强説,大小便别看事小,却是人體至關重要 的代謝過程,各種代謝廢物被排出體外,其中可 能隱藏着癌癥的蛛絲馬迹。一旦忽視這些細微變 化,就可能錯過最佳診斷和治療時機。

根據國際癌癥研究機構發布的2020年全球最 新癌癥負擔數據,全球結直腸癌總體發病率已升 至第三位,2020年全球新發193萬例。我國結直腸 癌發病率躍居第二位,每年新發人數達55萬。另 外, 近年來膀胱癌和前列腺癌的發病率也呈上升 趨勢。研究發現,早期膀胱癌和前列腺癌可能表 現爲排尿突然增多或减少,或出現無痛的血尿, 而結腸癌可能表現爲大便帶血或頻繁腹瀉, 這都 提示我們學會從大小便中發現疾病信號非常重要。

#### 如廁變化提示疾病

健康的人,上厠所會 有一種酣暢淋灕的感覺,但 如果存在疾病,一切可就 没那麽順利了。李强主任 説,正常的大便,不幹不 稀,大便成形,顏色爲棕 黄色,一天1~2次,排便時 間較固定,排便不費力。 每日小便約6~8次, 顔色淡

黄,排尿不感覺困難,能一次性尿盡。如果大小 便出現顏色、形狀、氣味、排便習慣等的變化, 則要引起重視。

顔色變化。大便顔色發黑, 在排除飲食和藥 物原因後,要考慮可能是上消化道出血引起的, 出血原因可能是食管癌、胃癌、小腸腫瘤及下消 化道癌癥等疾病。大便帶血呈深紅色或鮮紅色, 或伴有黏液,呈稀薄果凍狀,多數是下消化道出 血所致,應考慮結直腸癌等下消化道病變。尿血 可見于腎臟腫瘤、前列腺癌、部分宫頸癌患者。 排出濃茶樣尿液,同時伴有皮膚顏色變黄、皮膚 瘙癢等癥狀,很可能是癌癥引發的黄疸。

氣味變化。大便臭的原因是腸道内菌群失 調,有害菌過度繁殖,産生了大量的糞臭素、硫 化氫、吲哚、腐胺等有臭味的物質。雖説大便氣 味不好聞,但不應當有腐臭味。腐臭味提示腸道 内有較多的血液或黏液。大便惡臭, 見于慢性結 腸炎、胰腺疾病、直腸癌潰爛繼發感染時,也可 能是進食高油高蛋白食物較多引起。此外,糖尿 病酮癥酸中毒患者的尿液呈爛蘋果味

形狀變化。正常形態的糞便爲圓柱狀或香蕉 狀,外表柔軟成形。大便不成形,部分可能是因 爲腸炎、腸黏膜受損;稀糊狀或水樣,見于各種 腸道感染性或非感染性腹瀉、急性腸胃炎等;細 條或扁平便,爲直腸肛門狹窄的表現,可見于結 直腸癌; 球狀或堅果狀多見于便秘患者、老年人 結腸癥。小便氣泡小、數量多,且很長時間不會 消失,可能是血液中的蛋白含量超標,提示腎臟 或泌尿系統受損。

習慣變化。大便次數明顯增多或减少,或有 腹瀉和便秘交替的現象,伴有腹部疼痛,可能是 結直腸癌的信號。北京大學公共衛生學院主持的



中國慢性病前瞻性研究,對50萬人進行了10年追 踪後發現,每天排便次數過多或排便紊亂的人,5 年内患腸癌的幾率相對排便正常者明顯增高。尿 頻、尿急在很多老年男性中很常見,可能因爲前 列腺增生、泌尿系統感染等所致。部分泌尿系統 癌癥患者也會因腫瘤壓迫出現尿頻、尿急、排尿 不暢、排尿中斷,甚至無法排尿。

#### 順暢排泄,維護健康

復旦大學腫瘤醫院腫瘤預防科主任醫師鄭瑩 表示, 現代人生活工作緊張, 要想維護正常的排 泄、遠離腫瘤,要從健康的生活習慣做起

不要忍便。很多上班族、學生族, 因爲時間 緊張,時常"忍便憋尿",反復如此,會使膀胱括 約肌彈性下降, 尿液中的毒素長時間滯留體內。 長期忍便對健康危害更大,有毒物質不能及時排 出體外,被人體吸收,長期下去影響肝臟功能。 最好每天固定時間大便,形成排便反射,定期規 律排便。

如厠不超10分鐘。現在很多人上厠所都習慣 帶着手機, 把如厠視爲一種"放鬆", 如厠時不由 自主地看劇、刷視頻、朋友圈,即使早解完了, 也不起來。殊不知,這樣反而可能誘發便秘。因 此,如厠時盡量不要有幹擾,完畢後不要長時間 停留,排便後觀察一下再衝厠。如不明原因持續 兩周以上大小便不正常,應及時就醫。

少吃高脂食物。城市結腸癌增長速度迅猛, 主要與生活方式尤其是飲食有關。城市人群攝入 了更多的蛋白質、油脂,有些人葷菜吃得過多, 營養不能全被吸收, 在大腸中産生大量胺類物 質,大便味道重,破壞腸内微生物環境。建議多 吃新鮮水果、蔬菜等富含膳食纖維的食物,補充 益生菌,控制動物性脂肪攝入。

多喝水。多喝水有利于體内水循環,代謝廢 物可通過糞便和尿液排出。便秘表現爲大便幹 結、難以排出。正常糞便中水分占比高,靠多喝 水來緩解便秘是非常直接的,建議每天喝2000毫 升水。多喝水還能增加尿量,衝刷尿道,减少尿 路感染的發生。

定期體檢。健康人群應每年做一次便隱血和 尿檢, 肛門指檢適用于結直腸癌粗篩, 40歲以上 的人最好每5年做一次腸鏡,以便早發現、早診 斷、早治療。泌尿系統如有不適,可以做B超 CT、膀胱鏡、腎鏡進一步診斷。前列腺癌篩查可 以做前列腺特异性抗原(PSA)。此外,戒烟限 酒、少吃加工肉類、堅持運動,控制體重也很重

### 夏日防感冒、喝點栀子花茶

夏日天氣越來越熱,容易讓人心煩意亂,進而影 響人體的功能活動。此時,不妨少量喝些栀子花茶清 熱瀉火。

栀子花和中藥栀子屬同一株植物的不同部位,兩 者性味歸經功效類似。栀子花味辛、微苦、性凉,歸 肺、肝經,可化痰止咳,對于夏季肺熱咳嗽、黄痰、 咽幹痰稠不易咯出有一定作用,還能預防風熱感冒;栀 子花有清肝凉血作用,對目赤腫痛、口苦口幹、心中煩 熱失眠,以及牙痛、牙龈出血或鼻出血有緩解作用;栀 子花還可潤腸通便,對于便秘、痔瘡、小便黄赤能起到

緩解作用。

茶飲方法: 每次取新鮮或晾 幹的栀子花 2~3 朵,取花瓣,清 洗後用 250 毫升

開水衝泡放凉就可以飲用,可反復開水衝泡直到味道 變淡。因栀子花味苦,可加適量冰糖或蜂蜜調味。需 要提醒, 栀子花性寒, 不適合長期大量食用, 尤其體 質虛寒的人不適合。



"接天蓮葉無窮碧,映日荷花别樣紅",構成這 美麗景色的,便是盛夏養生的荷塘三寶——荷葉、蓮 子和蓮藕。

荷葉。荷葉是常見的中藥材,味苦性平,可以清 熱解暑, 臨床上常用于治療因感受暑邪導致的發熱、 頭脹胸悶、口渴、腹瀉等癥狀。新鮮荷葉可以用來制 作美食,比如荷葉蒸飯、荷葉蒸排骨等。如果嫌麻 煩,也可以用荷葉和大米一同煮粥。具體做法:大米 100克, 鮮荷葉30克或幹荷葉10克, 枸杞10粒。荷 葉洗净,浸泡30分鐘,剪碎後放入已大火燒開的米水 中,再改小火慢慢熬煮,待大米黏稠後起鍋。喜歡甜 味的,喝時可加少量蜂蜜。荷葉還可以和緑茶、茉莉 花茶等一起泡茶,方法也很簡單:將荷葉剪碎,放入 水中,用小火煮至水開後關火,再放入緑茶和茉莉花 茶浸泡一會兒即可飲用。

蓮子。炎炎夏日,人的腸胃比較虚弱,容易腹

# 荷葉解暑熱 蓮子補脾胃 蓮藕安心神

瀉,蓮子能够補脾益胃,特别適合夏季食用。從營養 角度來說, 蓮子雖然被歸爲堅果, 但它是富含澱粉的 植物種子,基本營養素含量和雜糧非常接近。其中澱 粉含量高達70%以上,蛋白質含量爲12%左右,含有 多種 B 族維生素,和稻米、小麥并無很大差别。所 以,在安排膳食的時候,要把蓮子算在糧食當中,每 天最好控制在一把以内。蓮子可以和雜糧一起熬粥, 也可以和肉類一起煲湯。蓮子心味道有點苦,因爲其 中含有蓮心碱、异蓮心碱、甲基蓮心碱、荷葉碱等活 性物質,同時還含有金絲桃甙、蕓香甙等黄酮類物 質,能清心去熱、消暑除煩,緩解心情煩悶,因此最

好不要去掉。 蓮藕。傳統醫學認爲, 蓮藕具有健脾開胃、養心 安神、補血益氣的功效, 是夏季良好的消暑清熱食 物。從營養的角度來說,蓮藕有下面幾個優勢:富含 膳食纖維,有助促進大便通暢、預防便秘;維生素 C 含量較高,達到19毫克/100克,可以幫助機體抗氧 化、提高免疫力;礦物質較多,其中含量最高的是 鉀,爲293毫克/100克,高于香蕉、芹菜,是食物中 的含鉀大户,有助控制血壓。蓮藕生食、熟食均可, 生食肉質脆嫩,熟食香酥甘甜。推薦用蓮藕煲湯,比 如蓮藕排骨湯、緑豆蓮藕湯等。對于糖尿病患者來 説,吃了蓮藕就要减少主食攝入量,以免升高血糖。



## 勢均力敵的愛情 最長久

兩個人在結合時,都希望"永結同心、白頭 偕老",那怎樣的關系才能長久維系呢?近日,德 國馬丁路德大學和班貝克大學的科研人員發現, 夫妻"權力平等"是擁有幸福而長久婚姻關系的 秘訣。這意味着,好的愛戀不依靠名聲和財富來 獲得, 而是雙方要在婚姻關系中擁有某種程度的 "權力感"(可理解爲自由程度、能支配對方的能 力)。

研究人員采訪了181對夫婦,年齡在18~71歲 之間,平均在一起生活了8年左右。研究人員觀察 了夫妻雙方的實際權力和對權力的感知, 并分析 這些對關系的影響,包括對伴侣的欽佩程度、信 任程度, 對性生活、關系的滿意度等。結果顯 示,盡管現代社會男女日趨平等,男性在婚姻、 家庭中仍然擁有更多的地位權力,可能與他們收 人、教育水平較高有關。然而,金錢和地位并不 一定影響一段關系的幸福, 在和諧婚姻中起更大 作用的,是"權力平衡",即夫妻雙方都覺得自己 可以自由地做自己想做的事情,并在做决定時, 兩人都可以表達自己的想法、偏好,有商有量, 而不是一方説了算。

發表在《社會與個人關系雜志》上的這項研 究成果表明,婚姻關系最牢固的伴侣,他們盡管 在財力、社會地位上有高下, 但衹要能在關系中 做到勢均力敵,就有更大可能維持幸福而持久的 婚姻